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苏教版高中化学必修一专题3从矿物到根底材料第一单元从铝土矿到铝合金课后练习一、单项选择题1.a、b、c、d为短周期元素。a的单质既能与强酸反响又能与强碱反响，a的简单离子与cd-含有相同的电子数，b原子与c原子的最外层电子数相同。以下说法正...
苏教版高中化学必修一专题3从矿物到根底材料第一单元从铝土矿到铝合金课后练习
一、单项选择题
1.a、b、c、d为短周期元素。a的单质既能与强酸反响又能与强碱反响，a的简单离子与
cd-
含有相同的电子数，b原子与c原子的最外层电子数相同。以下说法正确的选项是（）
A.简单氢化物的热稳定性：b＞c
B.原子半径：b＞a＞c＞d
C.工业上可以电解熔融的a的氧化物来制得a的单质D.cd-
中各元素原子的最外层均满足8电子稳定结构
2.以下金属中，通常采用热复原法冶炼的是（）
A.Na                                        B.Al                                        C.Fe                                        D.Ag
3.以下关于资源综合利用和环境保护的化学方程式与工业生产实际不相符的是（）
A.海水提溴时用
SO2
吸收
Br2
蒸气：
SO2+Br2+2H2O=H2SO4+2HBr
B.将煤气化为可燃性气体：
C(s)+H2O高温__CO(g)+H2(g)
C.用电解法冶炼金属镁：
2MgO（熔融)
通电__2Mg+O2↑
D.燃煤时参加
CaCO3
脱硫：
2CaCO3+2SO2+O2高温__2CaSO4+2CO2
4.以下有关物质的性质与用途具有对应关系的是
〔
〕
A.Al2O3具有两性，可用作耐高温材料
B.NaHCO3溶液呈碱性，可用于制备纯碱
C.铝具有良好导热性，可用作贮运浓硝酸               D.FeCl3溶液具有氧化性，可用作蚀刻铜电路板
5.等体积、等物质的量浓度的硫酸、氢氧化钠溶液分别放在甲、乙两烧杯中，各加等质量的铝，生成氢气的体积比为5：6，那么甲、乙两烧杯中的反响情况可能分别是（）
A.甲、乙中都是铝过量
B.甲中铝过量，乙中碱过量
C.甲中酸过量，乙中铝过量
D.甲中酸过量，乙中碱过量
6.以下转化过程不能一步实现的是〔
〕
A.Al(OH)3→Al2O3                 B.Al2O3→Al(OH)3                 C.Al→AlCl3                 D.Al→NaAlO2
7.将等物质的量的镁和铝混合，取等质量该混合物四份，分别加到足量的以下溶液中，充分反响后，放出氢气最多的是〔
〕
A.3
mol·L-1盐酸                                                    B.4
mol·L－1 HNO3溶液
C.8
mol·L－1NaOH溶液                                        D.18
mol·L－1 H2SO4溶液
8.有些物质既能与强酸溶液反响又能与强碱溶液反响，以下物质不具有此类性质的是〔
〕
A.四氧化三铁                              B.碳酸氢钠                              C.铝                              D.氢氧化铝
9.以下各组中的两物质反响时，反响条件〔温度、反响物用量比〕改变，不会引起产物的种类改变的是〔
〕
A.Na和O2                                                              B.Al2(SO4)3溶液和Ba(OH)2溶液
C.Na2O2和CO2                                                     D.Ca(HCO3)2溶液和NaOH溶液
10.将固体X投入过量的Y中，能生成白色沉淀并放出一种无色气体，该气体能燃烧，不易溶于水，那么X和Y分别可能是〔
〕
A.钠和氯化铝溶液                B.铝和烧碱溶液              C.氢氧化钠和氯化铁                D.锌和稀硫酸
11.实验室中，要使AlCl3溶液中的Al3+离子全部沉淀出来，适宜的试剂是（）
A.NaOH溶液                             B.氨水                             C.盐酸                             D.Ba(OH)2溶液
12.将钠、镁、铝各0.4mol分别放入100
mL
mol·L-1的盐酸中,同温同压下产生的气体体积比是（）
A.6∶3∶2                              B.2∶1∶1                              C.3∶1∶1                              D.1∶1∶1
13.铁、铝各1mol组成的混合物溶于一定量的盐酸，恰好完全反响后，再参加3mol
Na2O2固体使之充分反响，最终产物是〔
〕
A.Fe〔OH〕2、Al〔OH〕3、NaCl                        B.Fe〔OH〕2、Al〔OH〕3、NaAlO2、NaCl
C.Fe〔OH〕3、NaAlO2、NaCl
D.Fe〔OH〕3、Al〔OH〕3、NaAlO2、NaCl
14.“胃舒平〞是一种治疗胃酸过多的药物，是一种常见的两性物质，其主要成分为〔
〕
A.Na2O2                              B.Al2O3                              C.NaHCO3                              D.Al(OH)3
15.300mL
1mol•L-1的氯化铝溶液中参加一定体积的2mol•L-1的NaOH溶液，最终产生7.8g沉淀，那么参加的NaOH溶液的体积可能为〔
〕
①
90mL
②
150mL
③200mL
④550mL
A.②                                      B.①④                                      C.②③                                      D.②④
二、综合题
16.某卤块样品的主要成分为MgCl2、FeCl3、FeCl2，一实验小组以该样品为原料。按如下流程制取铁单质和氧化镁(假设杂质不参加反响)。
局部金属离子沉淀的pH如下表:
金属离子
Fe3+
Fe2+
Mg2+
开始沉淀的pH
2.7
7.6
9.6
沉淀完全的pH
3.7
9.6
11.1
答复以下问题:
〔1〕流程①通入Cl2反响的离子方程式为________；流程②NaOH溶液调pH的适宜范围________＜
pH＜________。
〔2〕沉淀A是________；别离沉淀A和滤液的操作名称是________，该滤液中的主要溶质为________和
________(填化学式)。
〔3〕工业上用流程③冶炼铁的方法属于_______〔填正确答案的字母〕。
A.物理别离法
B.电解法.C.热复原法
D.热分解法
〔4〕流程④产生的气体是CO2，其反响的化学方程式为________。
17.现有七种短周期元素①H、②C、③N、④O、⑤Na、⑥
Al、⑦Cl。
〔1〕①与③形成的简单氢化物的电子式是________，工业上利用该化合物制备NO的化学方程式________。
〔2〕⑤的单质在④的单质中燃烧，生成淡黄色固体。该产物中含有的化学键的类型是________。
〔3〕②和⑦的气态氢化物中热稳定性较强的是________(用化学式表示)；能表示出②和⑦最高价氧化物水化物的酸性强弱的离子方程式是________。
〔4〕①-⑦几种元素中，最高正价氧化物为两性的是________(用化学式表示)；写出它与氢氧化钠反响的化学方程式
________。
18.把5.1g镁铝合金的粉末放入500mL1mol·L-1盐酸中，恰好完全反响。试计算：
〔1〕该合金中镁和铝的物质的量。
〔2〕将等质量的该合金投入到足量的氢氧化钠溶液中，求标况下放出气体的体积。
19.将某质量的镁铝合金溶解在500mL盐酸中，向反响后的溶液中逐滴参加2mol/
LNaOH溶液，产生沉淀质量与碱溶液体积的关系如下图。
请填写以下空白：
〔1〕图中B点沉淀的成分________(填化学式)
〔2〕写出AB段发生反响的离子方程式________，________ ；
〔3〕写出BC段发生反响的离子方程式________；
〔4〕合金中铝的质量为________；
〔5〕盐酸的物质的量浓度〔假设反响后溶液体积不变)是________。
参考答案
1.C
2.C
3.C
4.D
5.B
6.B
7.A
8.A
9.C
10.A
11.B
12.B
13.C
14.D
15.D
16.〔1〕2Fe2++Cl2=2Fe3++2Cl-；3.7；9.6
〔2〕Fe(OH)3或氢氧化铁；过滤；MgCl2；NaCl
〔3〕C
〔4〕MgCO3+
H2O
加热__
Mg(OH)2+CO2↑
17.〔1〕；4NH3+5O2
===Δ催化剂
4NO+6H2O
〔2〕非极性共价键和离子键
〔3〕HCl；CO32-+2H+=H2O+CO2↑
〔4〕Al2O3；Al2O3+2NaOH=2NaAlO2+H2O
18.〔1〕解：设设镁、铝的物质的量分别为xmol、ymol，根据：
Mg
+
H+
＝Mg
2+
+H2↑,2Al
+
6H+
＝Al3++
3H2↑,x
2x
y
3y
那么：24x
+27y=5.1
2x
+
3y=0.5×1
得：x=y=0.1mol。
〔2〕解：将等质量的该合金投入到足量的氢氧化钠溶液中，只有铝和氢氧化钠溶液反响，根据：
2Al
+
2OH-
+2
H2O
＝2AlO2-+
3H2↑,0.1mol铝反响可生成氢气0.15mol，体积为：0.15mol×22.4L/mol=3.36L
19.〔1〕Mg(OH)2、Al(OH)3
〔2〕Mg
2++2OH−=Mg(OH)2↓；Al3++3OH−=Al(OH)3↓
〔3〕Al(OH)3+OH−=AlO2−+2H2O
〔4〕5.4g
〔5〕2.8mol/L
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